problemi con carrucole:

Si consideri una carrucola su cui puo scorrere un filo a cui sono appesi due punti materiali P, e P, di
masse my = 3.4kg, mo = 5.2kg; determinare le accelerazioni con cui si muovono P; e P, e la tensione
del filo.




Si consideri un punto materiale P; di massa m; = 4.5kg appoggiato ad un piano orizzontale scabro con
coefficiente di attrito statico p, = 0.75 e coefficiente di attrito dinamico pg = 0.6. A P;, mediante un filo,
che passa attraverso una carrucola, ¢ collegato il punto materiale P, di massa ms; che rimane sospeso nel
vuoto; inizialmente il sistema ¢ fermo. Determinare

@ il valore minimo che deve avere moy perché il sistema si metta in movimento;

@ Taccelerazione e la tensione del filo quando m2 ha un valore doppio del suo valore minimo.
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Esercizio 1.10  Si consideri un cubetto di massa m ed una molla ideale di costante elastica k
poggiati su di un piano orizzontale, come descritto nella figura 6. C’¢ attrito fra la base del cubetto
e il piano e il coefficiente di attrito dinamico e u4. se si abbandona il cubetto in quiete appoggiato
(non agganciato) alla molla compressa e la compressione iniziale & 6 = —Al = — (1 — 1), il cubetto
comincia a muoversi (il coefficiente di attrito statico ¢ di poco superiore a quello dinamico): di
quanto si sposta complessivamente, fino a fermarsi?
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Figura 6: relativa all’esercizio 1.10.

APPLICAZIONE NUMERICA: m =140g ; k =08 N/m ; prg = 0.04 ; 6 = 30 cm.
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Un blocchetto (puntiforme) di massa m si muove con velocita 7y su un piano orizzontale liscio
(& trascurabile l'attrito). Da un certo istante in poi il blocco si viene a trovare (vedi la figura
9) sopra un blocco di massa M, inizialmente fermo, che a sua volta puod scorrere su un piano
orizzontale liscio. Tra 1 due blocchi ¢’e attrito e il coefficiente di attrito dinamico fra le superfici
e pg. 11 blocco di massa M ha una lunghezza molto maggiore di quella del blocchetto di massa m
e sufficiente affinché quest’ultimo non cada. Determinare:

a) la velocita comune dei due blocchi, dopo che la loro velocita relativa si € annullata;

b) la lunghezza del percorso che il blocchetto di massa m compie sul blocco di massa M prima
di fermarsi;

c) il tempo necessario perché questo avvenga.
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Figura 9: relativa all’esercizio 1.16.

APPLICAZIONE NUMERICA: m =100g ; |tp| = 1.5m/s ; M =500 g ; pg = 0.15.
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